

教育、公安部门提醒广大考生和家长：

警惕招录“陷阱” 谨防上当受骗

高考录取工作即将开始。近年来，随着技术发展，不法分子诈骗手段不断翻新，一些招生诈骗甚至披上信息化的外衣。教育、公安部门提醒广大考生和家长，切实提高警惕，增强防范意识，提防招录“陷阱”，谨防受骗上当。

陷阱一：查分短信有“木马”，“钓鱼”网站有后门

考后考生和家长最关心的就是高考分数。一些不法分子会抓住这个心理，试图通过伪造查分“钓鱼”网站或者发送带有“木马”病毒的手机短信，入侵考生电脑或手机。一旦得手，便会盗取考生的手机号、身份证号、银行卡号等资料，进而盗取网络支付账号实施诈骗。

【案例】有媒体报道，2019年高考后，考生家长刘先生收到一条“可提前知道高考分数，早做准备，更好地填报志愿，争取让孩子上一所心仪的好学校”的短信。刘先生高兴之余，便点击了短信上的链接，可最终让刘先生没想到的是，孩子高考成绩非但没查到，自己手机网银里的一万多块钱还失而复得，而且不停地收到该短信，十分苦恼。

【提醒】高考结束后，各地招生考试机构会及时公布高考成绩查询时间和查询方式。警方提醒：考生和家长在查询考生成绩时，一定要有辨别真伪的意识，通过学校或教育部门官方指定的查询方式或查分网址查询成绩，切记不要轻易点击手机短信来历不明的链接。

陷阱二：内部有关系，花钱就能录

不法分子盗取考生信息后，利用考生和家长低分高录的侥幸心理，通过“伪基站”发送低分也能提前录取的诈骗短信，或者打着招生机构“有内部关系”的幌子以花钱录取为由实施诈骗。

【案例】2017年高考，吴女士的儿子因为成绩不是很理想，只是勉强达到三本的分数线，家人一致决定复读一年。2018年高考，吴女士的儿子仍旧发挥不稳定。吴女士很担心孩子在第二年高考也上不了理想的学校。而就在此时，吴女士接到自称某高校招办的电话，称可以提前安排让吴女士的儿子获得其学校的二本入学资格，但是需要先交3万元的保证金。面对能上二本学校的诱惑与高额的保证金，吴女士犹豫很久，当吴女士决定联系对方办理缴费时，却发现那个“负责人”的电话已经停机。

【提醒】以往“内部招生”“特



殊指标”“补录”等骗局常常出现在高考生志愿录取结束后。不法分子谎称某高校名额没能招满，通过花钱“打点”可以让考生获得特殊指标或补录名额。近些年，有骗子在考前就用各种借口，让家长交钱保留名额。警方提醒：高考招生录取系统有严密的全国统一的认证加密服务体系和监督机制。所谓花钱能上好大学、好专业，分数不够也能上大学的都是骗人的伎俩。考生和家长要从正规渠道了解、确认考试招生政策和信息，时刻保持清醒头脑，收到来历不明的通知书要仔细甄别，切勿轻信。一旦发现被骗，请及时报警。

陷阱三：黑客能改分，交钱能“包过”

不法分子利用考生和家长想顺利通过考试的心理，通过散布“考试未过，可内部操作”“内部加分”“交钱包过”等诈骗信息，声称可以通过技术手段进行改分，骗取事主转账。

【案例】2019年高考成绩公布后，小邵对自己的成绩有点不太满意，恰巧此时有位神秘的陌生人联系上了他，宣称自己是名黑客，可以修改高考成绩。小邵起初很是怀疑，但当黑客宣称他已经侵入到了成绩系统，并准确说出了小邵的姓名、学校、成绩等信息后，小邵开始对神秘的黑客深信不疑，并通过银行转账支付定金1000元。第二天，黑客联系小邵说成绩已经更改完毕，但个人资料没能及时更新，要求小邵补交500元，心急的小邵又转账500元。至此，神秘人消失得杳无踪影。

【提醒】此类自称可修改高考分数的纯属骗局。高考网上阅卷并非一般意义上的互联网，而是采用内网阅卷，根本不存在外部黑客入侵的可能。网上阅卷科目首先在保密场所进行集中扫描，再通过专线传送到有关评卷点，全程实行“无死角”监管。一分耕耘一分收获，

世上没有不劳而获的事，切勿相信黑客改分骗局。

陷阱四：志愿填报找“专家”，小心受骗被误导

近年来，“大数据预测录取概率”“专家一对一咨询”等高考填报志愿服务火了起来。一些培训机构、咨询公司、个人等冒用教育部门、招考机构或高校名义搞高考志愿填报现场咨询、辅导活动，或仿冒官方网站开展网上咨询、辅导，号称专家指导，包揽包录，向考生和家长收取高额咨询费、辅导费、大数据平台使用费等，令考生和家长遭受经济损失，更重要的是，还可能被误导，丧失正常录取机会。

【案例】2019年7月，考生小陈下载了一款某公司提供的高考志愿服务平台APP，并花费599元购买了尊享会员志愿填报服务。10天之后，他发现系统给出的一些分数线数据和官方数据有出入，于是联系软件客服。客服回应无法处理，而且个人数据被修改。此后，小陈多次联系客服，却一直无法处理。

【提醒】考生参加志愿填报指导咨询活动一定要认清主办机构。对于社会上各类咨询机构举办的收费性质的志愿填报咨询活动要提高警惕，一些高价服务收费的APP、网站或咨询机构存在不规范和安全风险等问题。特别提醒广大学生及家长，各地招生考试机构、招生高校举办的现场或网上咨询活动都是免费的，要认准他们的官方网站，高考政策及信息一定要以省级招生考试机构公布的为准，不要相信其他非正规途径了解的信息，避免上当受骗。同时，要牢记各批次志愿和征集志愿的填报时间，严格在规定时间内按要求、按程序填报志愿，避免漏填、错填，更不要错过填报时间。要保管好自己的志愿填报密码，不要泄露给外人，以防他人篡改

陷阱五：“野鸡大学”花样多，辨清真伪莫上当

“野鸡大学”也称“虚假大学”“学店”，其以谋利为目的，通常采用与知名大学院校容易混淆的名称，以混淆视听的方式招收学生，乱发文凭。这些学校都是不具招生资格、没有办学资质、涉嫌伪造售卖虚假学历文凭证书、涉嫌非法招生或网络诈骗的虚假大学。稍有不慎就有可能误入其中，尤其是对于考试成绩不太理想的考生，更应谨慎辨别。

【案例】2018年高考后，有考生举报一家名为“武汉经贸大学”的网站与“河北经贸大学”网站内容高度雷同，从网页设计、校徽、校园景观照片，甚至校领导介绍几乎完全抄袭河北经贸大学官网。网站介绍，学校于1992年下半年开始筹建，1993年6月14日经河北省人民政府批准办学。对此，河北省网信办对“武汉经贸大学”（域名：whjmd.com）“伪造河北经贸大学官方网站情况进行了调查。经向湖北省教育部门核实，在湖北168所正规高校中，并没有“武汉经贸大学”，该学校为“野鸡大学”，网站属违法网站。河北省网信办联合公安、教育等部门对其涉事网站及相关人员开展进一步调查，并依法关停网站。

【提醒】通常“野鸡大学”会通过各种虚假宣传、伪造招生办学资格、伪造招生宣传材料、谎称国家承认学历等伎俩，诱惑考生和考生家长报考。教育部门提醒：2020年具有高考招生资格的全国高等学校名单共3005所均已在教育部官网发布，考生和家长可以通过登录教育部官网进行查询核实。请广大考生和家长在志愿填报时认清正规高校，切勿上当受骗。

（据教育部网站）

海外教育的开拓者

——记湖南高速铁路职业技术学院校企合作处处长刘芳

■金灿

近年来，湖南高速铁路职业技术学院国际教育办学取得了一系列瞩目成就：2018年“中国—东盟高职院校特色合作项目”全国首批20校之一；2019年首个在泰国设立“高铁人才培训基地”的中国高校；湖南省首个成建制招收专业留学生的高职学院。新华社、新华网、中国教育报、人民铁道网、三湘都市报等知名媒体对该校国际交流工作进行了持续系列报道；中国教育国际交流协会、湖南省教育厅、湖南省教育国际交流协会推广其经验；省内高职院校纷纷前往学习取经。这些成绩和荣誉的背后离不开一个人默默坚定的付出，那就是该校校企合作处处长刘芳。

经过半年时间的学习和调研，刘芳对国家外事工作政策、职业教育国际交流工作路径、“高铁走出去”路线有了基本认识和研究，认定发挥学校高铁专业特色和优势，服务“高铁走出去”，锁定泛亚铁路建设，联合泛亚铁路建设线上东盟国家开展教育合作就是目前的工作方向。

“引”来外国留学生

2016年7月，在“中国—东盟教育交流周年会”上，她主动对接参会的泰国、老挝高校，与泰国5所职院、老挝1所大学签订合作协议。

框架协议好签，项目要落地不容易。用省教育厅国际交流处处长周芳友的话来说，“一个学校的国际交流工作进行到一定程度的时候就是要招

留学生”。可是要办国际教育，面临三大困难，一是要具备招收留学生资质；二是要有国际师资；三是要有一定量的留学生。这样的开拓性举措，每走一步都非常艰辛。从2017年到2018年，刘芳不是在向相关部门汇报工作的路上，就是在与泰国合作院校商谈的线上，做方案、写材料、招老师、加班加点是常事，家里、办公室都是办公场所。

有志者事竟成。2018年5月，经教育厅专家评审和现场考察，学校取得了招收留学生资质。当年7月，第一批泰国留学生来校学习；2019年，第二批泰国留学生来校学习动车组检修和铁道信号专业，两年连续招收55名专业留学生。这些学生回国后基本在泰国铁路部门就业，优秀的学生还成为了单位的骨干力量，月薪上万，学校的办学声誉蜚声国外。招收留学生这一大事件在湖南高速铁路职业技术学院办学史上写上浓墨重彩的一笔。

开展与非洲国家职教合作

国际合作既考验眼力又考验韧劲。在国家倡导加强与非洲国家合作、中非

经贸论坛永久落户长沙这样的背景下，刘芳因时度势，向学校建议开展与非洲国家的职教合作。经她多次协商联络，反复策划论证，借助中铁建海外公司的力量“搭船出海”。

2019年5月，学校顺利出访埃塞俄比亚和几内亚两个国家，与这两个国家的一流大学达成协议，在建立国家实验室、实训基地和铁路专业方面，为他们提供技术咨询与教育服务。

2019年11月，几内亚科纳克里大学校长应邀带队回访该校，看完该校的实训基地建设后，他激动地说：“我们就要建你们这样的学校！”期待之情溢于言表。几内亚是世界铝土矿大国，我国的铝土矿进口目前主要依赖几内亚等国，学校与该国大学的合作具有重要意义，这将成为刘芳下一阶段工作的又一项目。

学校陈春泉校长经常对刘芳说：

“你是在做一项开创性的工作！”

四年來，从无到有，从有到优，在学校走过的国际合作步伐中，深深地刻上了刘芳的脚印，洒下了她辛勤的汗水。

教育

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办

尚书堂培训学校
中小学课外辅导卓著机构

总校地址：船山西路9号益福花苑三、四楼
电话：2520592

新形势下高校人事制度改革趋势研究

■湖南财经工业职业技术学院 阳文

随着新时期的到来，我国高等院校的人事管理呈现出多元化、复杂化的局面，这也使得传统高等院校人事管理模式中的问题逐渐显露出来。为了更好地适应时代发展的需求，我国高等院校必须对人事管理制度进行改革和创新。为此，本文主要对新形势下我国高校人事制度中存在的不足及改革趋势进行了分析和探讨。

一、新形势下我国高校人事制度存在的不足

管理观念滞后。目前我国高等院校在员工管理制度上，普遍存在在高层制定的方案与本校发展不符的现象，这对于我国高校人事制度的改革会产生较大的不利影响。再加上部分高校的人事管理缺乏长远的眼光，管理观念落后，导致不少高校人事管理工作无法持续健康的发展。

缺乏健全的员工管理制度。就目前我国高等院校人事管理制度现状来看，许多高校没有科学、健全的员工管理制度，具体表现为以下几点：第一，用人制度不合理。目前我国高校在人才招聘上会受到较多人为因素的影响，导致人才招聘缺乏专业性和规范性。第二，分配制度不合理。高等院校员工在薪资待遇分配过程中一直沿用传统的平均分配方式，差距较小。同时在提高教员的工资标准方面，大多高校缺乏具体目标，导致学校的核算工程中经常会现出亏损的现象。第三，绩效考核制度不健全。大多数高校缺乏健全的绩效考核制度，无法对教员人员的工作能力和科研能力进行全面的评价，进而不能很好地对人员等各方面资源进行协调配置，这对于高校的健康发展是不利的。

二、新形势下高校人事制度改革趋势

由人事管理向人力资源管理转变。在新形势下，人事管理模式的滞后性逐渐暴露出来，如果高校仍一直沿用人事管理的模式，必然无法很好地适应时代发展的需求。而人力资源管理是在人事管理的基础上发展起来的新概念，是由以往的工作为导向向以员工工

扶贫干部圆贫困学子“IT梦”

■金灿

“周队长，谢谢你！刚接到我儿子李平东的电话，他已经被东莞照影彰实业录取了，每月工资近5000元，还有五险一金、绩效奖、全勤奖。真的太感谢你了！”7月27日上午，湘潭区雨母山镇梓木村村民李玉义见到驻村扶贫工作队队长周玲丽，立即向她“报喜”，一个劲地感谢周队长帮他儿子找到了好工作。

李玉义早几年遭遇车祸，导致肢体一级残疾，是村里的低保户、贫困户。妻子陆细方体弱多病，还在外面打零工，前不久突患阑尾炎在医院住院。两口子省吃俭用供儿子李平东读书。

今年1月，在湖南软件职业学院计算机应用技术专业学习的李平东进入实习阶段，但整整半年都没有找到一家单位或公司接收。6月毕业后，李玉义就找到周玲丽，希望后者能帮他儿子找份工作。

周玲丽多方打听求助，可因疫情影响，很多企业不是缩小经营规模，就是裁员节流。好不容易联系了两家汽车4S店，想让他去从事汽车销售。可是性格倔强的李平东心中怀揣着“IT梦”，觉得专业不对口，没有发展前途，不愿“将

决胜全面小康
决战脱贫攻坚